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1.	 Gökyüzündeki yıldızlardan bazıları tek başına gözlemlenebilirken bazıları da birbirine yakın topluluklar 
hâlinde gözlemlenebilir. Topluluklar hâlindeki bu yıldızlara takımyıldızı denir.
Ali elindeki beyaz, gri ve siyah renkteki kartonları daire şeklinde keserek yıldızları modellemiştir. Bu 
yıldızları bir araya getirerek adını “Hız” ve “Speed” koyduğu takımyıldızlarını oluşturmuştur. 

Hız Takımyıldızı
En sıcak yıldız Orta sıcaklıktaki yıldız En soğuk yıldız

Speed Takımyıldızı

Ali’nin oluşturduğu takımyıldızları ile ilgili aşağıdaki ifadelerden hangisi söylenebilir?

A)	Takımyıldızlarında bulunan yıldız sayıları arasındaki ilişki Hız > Speed şeklindedir.
B)	Speed takımyıldızında bulunan en sıcak yıldız sayısı daha fazladır.
C)	Hız takımyıldızında bulunan soğuk yıldız sayısı daha azdır.
D)	Her iki takımda da eşit sayıda orta sıcaklıkta yıldız bulunur.

2.	 Aşağıda K, L, M ve N bölünmeleri ile ilgili bazı 
grafikler verilmiştir.
Bir hücreden meydana 
gelen hücre sayısı

Bölünme sonucu oluşan 
hücrelerin genetik çeşidi

K ML Bölünme Bölünme

2

1

4 4

N

Bu grafikler incelendiğinde,
I.	 K ve M mitoz bölünmedir.
II.	 L ve N mayoz bölünmedir.
III.	 M ve N bölünmeleri genetik çeşitliliği sağ-

layan bölünmelerdir.
ifadelerinden hangileri söylenebilir?

A) I ve II.	 B) I ve III.
C) II ve III.	 D) I, II ve III.

3.	 Aşağıdaki tabloda uzay ile ilgili önemli buluş-
lara imza atan üç uzay ajansının bazı özellikler 
açısından sahip oldukları özellikler + ile, sahip 
olmadıkları özellikler ise – ile belirtilmiştir.
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Çin Ulusal Uzay 
Ajansı (CNSA) + + +

Kanada Uzay Ajansı 
(CSA) – – +

Hindistan Uzay Araş-
tırma Kurumu (ISRO) – + +

Ulusal Havacılık ve 
Uzay Dairesi (NASA) + + +

Tablodaki uzay ajanslarının tamamı için,
I.	 Uzay araçlarını kendi merkezlerinden fır-
latma

II.	 Dünya yörüngesinde çeşitli görevlere hiz-
met eden uydularının olması

III.	 Mekiklerini görevli astronotları ile fırlatma
özelliklerinden hangileri ortaktır?

A) Yalnız II.	 B) I ve II.
C) I ve III.	 D) II ve III.
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4.	 Dünya’nın çevresinde farklı yörüngelerde dolanan ve artık herhangi bir işlevi olmayan insan yapımı ci-
simlerin tümü uzay kirliliğine neden olmaktadır. Aşağıdaki görselde farklı yıllarda Dünya yörüngesinde 
görevini tamamlamış uydular modellenmiştir.

Uzay boşluğunda görevini tamamlamış uydu

1957 1993 2018

Belirtilen yıllarda uzaya gönderilecek bir mekiğe uzay çöpünün çarpma olasılığını gösteren gra-
fik aşağıdakilerin hangisinde doğru verilmiştir?

Uzay mekiğine
çarpma olasılığı

1957 1993 2018
Yıl

Uzay mekiğine
çarpma olasılığı

1957 1993 2018
Yıl

Uzay mekiğine
çarpma olasılığı

1957 1993 2018
Yıl

Uzay mekiğine
çarpma olasılığı

1957 1993 2018
Yıl

A) B) C) D)

5.	 Evrenin oluşumu hakkında tarih boyunca 
değişik görüşler ortaya atılmıştır. Çoğu bilim 
insanı tarafınca kabul edilen görüşlerden biri 
Büyük Patlama Teorisi’dir. Teorinin temel fikri, 
evrenin geçmişten günümüze kadar geniş-
leyerek geldiği ve hâlen genişlemeye devam 
ettiğidir. Belçikalı bilim insanı Georges Lema-
itre “Eğer evren sürekli genişliyorsa, evrendeki 
gök cisimleri geçmişte birbirine daha yakın 
olmalı yani evrenin daha sıkışık olması gere-
kir.” hipotezinden yola çıkarak Büyük Patlama 
Teorisi’ni ortaya koydu. 
Aşağıda verilenlerden hangisi Büyük Patla-
ma Teorisi’nin ana fikrini desteklemez?

A)	Gök adaların birbirinden sürekli uzaklaş-
ması.

B)	Teleskop ile bakıldığında belirlenen yıldızla-
rın Dünya’dan sürekli uzaklaşması.

C)	Evrende birçok yıldızın doğması ve ölmesi.
D)	Yıldızların arasındaki mesafenin gittikçe 

artması.

6.	 Cismin hareketinden dolayı sahip olduğu 
enerjiye kinetik enerji, yerden yüksekliğinden 
dolayı sahip olduğu enerjiye ise çekim potan-
siyel enerjisi denir. 
Aşağıda sabit süratle dönen salıncak üzerin-
deki çocuk gösterilmiştir. 

Buna göre çocuğun zamanla kinetik ve po-
tansiyel enerjisi için ne söylenebilir?

A)	Kinetik enerjisi azalır, potansiyel enerjisi ar-
tar.

B)	Kinetik ve potansiyel enerjisi değişmez. 
C)	Potansiyel enerjisi azalır, kinetik enerjisi ar-

tar.  
D)	Kinetik ve potansiyel enerjisi azalır.
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7.	 James Webb Uzay Teleskobu’nun Hubble 
Uzay Teleskobu’nun yerini alması bekleniyor. 
Bu teleskop birçok uzay ajansının birlikte ça-
lışmasıyla üretiliyor. Teleskobun en önemli 
parçası olan birincil ayna, 18 parça aynadan 
oluşuyor. Teleskop tamamlandığında bu 18 
parça bir araya getirilecek ve tek ayna hâlini 
alacak.

James Webb Uzay 
Teleskobu’nun birincil 

aynası

Hubble Uzay 
Teleskobu’nun 
birincil aynası

Birincil aynada kullanılan berilyum elementi-
nin bazı özellikleri aşağıda verilmiştir.
•	 Erime noktası 1287, kaynama noktası 2470 
derecedir.

•	 Çelikten esnek, alüminyumdan hafif ve sert 
bir metaldir.

•	 Normal şartlardan etkilenmeden parlaklığını 
yıllarca korur.

•	 X ışınlarını alüminyumdan 17 kat daha çok 
geçirir.

James Webb Teleskobu’nun birincil ayna-
sında berilyum elementinin kullanılması ile,
I.	 Ortam sıcaklığında meydana gelen artış-
lara karşı dayanıklı olma

II.	 Uzun yıllar boyunca sağlam kalarak kulla-
nılabilme

III.	 Uzay boşluğunda X ışını üreterek veri akışı 
sağlama

verilenlerden hangileri amaçlanmış olabi-
lir?

A) I ve II.	 B) I ve III. 
C) II ve III.	 D) I, II ve III.     

8.	 Metin, aynı maddeden yapılmış, aynı boy ve  
farklı kalınlıklardaki yaylar ile özdeş cetveller 
kullanarak aşağıda verilen dinamometre dü-
zeneklerini tasarlıyor.

20 N

15 N

10 N

5 N

I. dinamometre II. dinamometre
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440 N

30 N

20 N

10 N

0

4 kg2 kg
Tasarlamış olduğu düzeneklerde kütleleri veri-
len meyvelerin ağırlıklarını ölçmek için kavunu 
I. dinamometreye, karpuzu ise II. dinamomet-
reye asıyor. (1 kg = 10 N)
Metin’in yapmış olduğu ölçümlerin sonucun-
da, meyvelerin ağırlıkları ve dinamometre 
yaylarının uzama miktarı için ne söylenebilir? 

A)	Karpuzun ağırlığı kavunun ağırlığından 
daha büyüktür. I. dinamometrede yayın 
uzama miktarı daha fazla olmuştur.

B)	Karpuz ve kavunun ağırlıkları aynıdır. I. di-
namometrede yayın uzama miktarı daha 
fazla olmuştur. 

C)	Karpuz ve kavunun ağırlıkları aynıdır. Dina-
mometrelerde yayların uzama miktarı eşit 
olmuştur.

D)	Karpuzun ağırlığı kavunun ağırlığından da-
ha büyüktür. Dinamometrelerde yayların 
uzama miktarı eşit olmuştur.
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9.	 Nil annesinin ona doğum günü hediyesi olarak hazırladığı fotoğraf albümünü inceler.

Ultrason

Yeni 
doğmuş

1 yaş

2 yaş

10 yaş

Annemin benim için hazırladığı fotoğraf albümündeki ilk fotoğrafımdan bugüne kadar çekilen fotoğ-
raflarıma şöyle bir baktım da ne kadar büyümüşüm. İlk fotoğrafım annemin karnında 12 haftalıkken, 
sonraki doğduğum gün, sonrakiler ise 10 yaşıma kadar olan her yaş günümde çekilmiş fotoğraflar. İlk 
fotoğrafım ve diğerlerine sırayla baktığımda şaşırmamak elde değil. Nasıl oldu da ultrason fotoğrafım-
dan bugün ki hâlime ulaştım?
Nil’in sorusunun cevabı aşağıdaki olaylardan hangisi ile açıklanabilir? 

A)	Döllenme	 B) Mayoz	 C) Mitoz	 D) Parça değişimi 

10.	Fiziksel anlamda yapılan işin, alınan yol ile 
ilişkisini araştırmak için aşağıdaki hipotez ku-
ruluyor.
Hipotez: Yapılan iş, alınan yol ile doğru oran-
tılıdır. 
Bu hipotezi test etmek için aşağıda verilen 
deney düzenekleri kuruluyor. 

40N

3 metre Yer (yatay)

40N
4 metre

Yer (yatay)

Özdeş cisimlerin sürtünmesi önemsenmeyen 
yolları aldıktan sonra yaptıkları işler hesapla-
nıyor.
Yapılan bu deney ile ilgili,
I.	 Deneyin bağımsız değişkeni cismin ya- 
tayda almış olduğu yoldur.

II.	 Deneyin bağımlı değişkeni hesaplanan iştir.
III.	 Hipotez doğru ise her iki durumda yapılan 

işler eşit olur. 
verilenlerden hangileri doğrudur?

A)	Yalnız I.	 B) I ve II.
C) II ve III.	 D) I, II ve III.

11.	Aşağıdaki görselde fasulye bitkisinin gelişi-
minde bazı aralıklar numaralandırılmıştır.

1
2

3

Bu aralıklarda gerçekleşen durum ve olay-
lar ile ilgili aşağıdaki ifadelerden hangisi 
yanlıştır?

A)	1, 2 ve 3 aralıklarında hücre sayısı sürekli 
artar.

B)	1 aralığındaki bölünme sonucunda oluşan 
hücreler bir önceki hücrenin genetik mater-
yalinin yarısı kadar genetik materyal içerir.

C)	1, 2 ve 3 aralığında meydana gelen yeni 
hücrelerin tümünün kalıtım maddesi birbi-
rinin aynısıdır.

D)	1, 2 ve 3 aralıklarındaki hücreler yeni hüc-
re oluşturmak için yeterli genetik materyale 
sahiptir.
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12.	Yayda depolanan esneklik potansiyel enerjisi yaydaki sıkışma miktarına bağlıdır. 
Aşağıda aynı ortamdaki özdeş yaylar belirli miktarlarda sıkıştırılarak üzerlerine özdeş cisimler bırakılı-
yor. Yaylar aynı anda serbest bırakıldığında cisimler yükseliyor. 

L
M

K

K L M

Zemin

Zemin

M

L
K

Zemin

M
L

K

Zemin

ML
K

Buna göre cisimlerin yerden yukarı çıkacakları en fazla yükseklikler aşağıdakilerin hangisindeki 
gibi olabilir?

L
M

K

K L M

Zemin

Zemin

M

L
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Zemin

M
L

K

Zemin

ML
K

A)

C)

B)

D)

13.	Hücrenin keşfi ve hücrenin yapısı ile ilgili bazı çalışmaların kronolojik sıralaması aşağıdaki gibidir.

1857
Kas hücrelerinin 
incelenmesiyle 

mitokondri organeli 
keşfedildi.

1898
Golgi aygıtı keşfe-

dildi.

1855
Hücrelerin ken-
dilerinden önceki 
hücrelerin bölün-
mesiyle oluştuğu 

açıklandı. 

1931
İlk elektron mikros-
kobu icat edildi ve 
hücre ile ilgili birçok 
yapı gözlemlendi

1585
İlk mikroskop icat 

edildi. 

1665
Hücrenin varlığı ilk 
defa ortaya atıldı.

1838
Bütün bitkilerin 

hücrelerden olduğu 
keşfedildi.

1839
Tüm hayvanların 

hücrelerden olduğu 
keşfedildi.

Verilen bilgiler incelendiğinde hücrenin keşfi ile ilgili aşağıdaki ifadelerden hangisine ulaşılabilir?

A)	İlk organel keşfi elektron mikroskobunun icadı ile gerçekleşmiştir.
B)	Bilimsel bilgiler teknolojiden bağımsız olarak daha hızlı gelişir.
C)	Mikroskobun icadı ile canlılar arasında hayvanların hücrelerden oluştuğu daha önce tespit edilmiştir.
D)	Organellerden ilk olarak enerji üretiminde görevli organel, sonrasında ise salgı üretim ve paketlenme-

sinde görevli olan organel keşfedilmiştir.
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14.	Şekildeki sistemde K noktasından serbest bırakılan demir bilye K, L, M ve N noktalarından geçerek yayı 
sıkıştırıyor. Sistemde sadece L ve M noktaları arası sürtünmeli diğer yüzeylerin sürtünmesi önemsizdir.

Yay
K

L M

N

Sabit duvar

Buna göre cisim ile ilgili aşağıda verilen yargılardan hangisi yanlıştır?

A)	K noktasındaki çekim potansiyel enerjisi L noktasında kinetik enerjiye dönüşmüştür.
B)	M noktasındaki kinetik enerjisi L noktasındaki kinetik enerjisinden daha küçüktür.
C)	M noktasından N noktasına hareket ederken kinetik enerjisi azalırken çekim potansiyel enerjisi artar. 
D)	K noktasındaki çekim potansiyel enerjisi yayda depolanan esneklik potansiyel enerjisine eşittir. 

15.	Fen bilimleri dersinde öğretmen cisimlerin 
kütleleri ile ilgili aşağıda verilen hipotezi ku-
ruyor.
Hipotez: Cismin kütlesi bulunduğu yere göre 
değişmez.
Bu hipotezi test etmek için aşağıda verilen 
deneyi tasarlıyor. 
Malzemeler: Farklı büyüklükte iki adet demir 
bilye

K
L

Deneyin aşamaları: 
1.	aşama: K bilyesinin kütlesi deniz seviye-
sinde eşit kollu terazi ile ölçülüyor.
2.	aşama: …
Hipotezi test etmek için öğrenciler deneyin 
2. aşamasında aşağıda verilenlerden han-
gisini yapabilir? 

A)	K bilyesinin ağırlığı dinamometre ile deniz 
seviyesinde ölçülebilir.

B)	K bilyesinin kütlesi eşit kollu terazi ile deniz 
seviyesinden yüksek bir yerde ölçülebilir.

C)	L bilyesinin kütlesi deniz seviyesinde eşit 
kollu terazi ile ölçülebilir.

D)	L bilyesinin kütlesi eşit kollu terazi ile deniz 
seviyesinden yüksek bir yerde ölçülebilir.

16.	Fiziksel anlamda iş yapabilmek için cisme 
hareketi doğrultusunda kuvvet uygulamak 
gerekir.
Aşağıda elindeki çantayı bir yerden başka bir 
yere taşıyan bir kişi gösterilmiştir. Bu kişi çan-
tayı bu şekilde taşımakla fiziksel anlamda iş 
yapmamaktadır. 

Bu kişinin çantayı taşırken iş yapmaması 
aşağıdakilerin hangisinde doğru açıklan-
mıştır?

A)	Çantaya uygulanan kuvvetin çantanın ağır-
lığından büyük olması

B)	Çantaya uygulanan kuvvetin çantanın ha-
reket doğrultusunda olması

C)	Çantaya uygulanan kuvvettin çantanın ha-
reket doğrultusuna zıt olması 

D)	Çantaya uygulanan kuvvettin çantanın ha-
reket doğrultusuna dik olması 
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17.	Aşağıda mayoz bölünme esnasında gerçekleşen olaylardan iki tanesi modellenerek numaralandırılmış-
tır.

I olayı II olayı

Farklı canlılarda I ve II ile modellenen olaylar sonucunda meydana gelen bazı durumlar aşağıda veril-
miştir.
K: Anne ve babanın kromozom sayısının aynısına sahip olan yavrularının dünyaya gelmesi.
L: Anne ve babanın iki çocuğunun da farklı genetik özelliklerde olması.
M: Aynı domates bitkisinden alınan tohumların ekilmesiyle meydana gelen domates bitkilerinin meyve-
lerinin farklı tatlarda olması.
N: 24 kromozomlu domates bitkisinde meydana gelen bölünme ile oluşan 12 kromozomlu polen ve 12 
kromozomlu yumurta hücresinin, döllendikten sonra yine 24 kromozomlu bir domates bitkisi meydana 
getirmesi. 
K, L, M ve N durumları I ve II ile modellenen olaylardan hangileriyle açıklanabilir?

I olayı II olayı
A) L ve M K ve N 
B) K ve N L ve M
C) K ve L M ve N
D) M ve N K ve L

18.	Fen anlamında iş yapılabilmesi için bir cisme kuvvet uygulanmalı ve cisim bu kuvvet doğrultusunda 
hareket ettirilmelidir. 
Aşağıda bir işçinin yük arabasını hareket ettirirken iki farklı durumu verilmiştir.

I. durum II. durum

İşçinin bu durumlarda iş yapıp yapmadığı ile ilgili ne söylenebilir?

A)	İşçi her iki durumda da yük arabasını uyguladığı kuvvet ile hareket ettirdiği için iş yapmıştır.
B)	İşçinin her iki durumda da yük arabasına uyguladığı kuvvet arabanın hareket doğrultusu ile aynı ol-

madığı için işçi iki durumda da iş yapmamıştır.
C)	İşçi el arabasında sadece II. durumda yük taşımış olduğu için; I. durumda iş yapmamış, II. durumda 

iş yapmıştır. 
D)	İşçi el arabasına I. durumda çekme, II. durumda itme kuvveti uyguladığından sadece I. durumda iş 

yapmıştır.
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19.	Vücut savunmasında görevli olan akyuvar hücrelerindeki lizozom organeli mikroorganizmaları (bakteri, 
virüs) etkisiz hâle getirir.
Aşağıdaki görselde akyuvar hücresine alınan mikroorganizmanın lizozom organeli sayesinde nasıl etki-
siz hâle getirildiği sıra ile gösterilmiştir. 

5

1

4

Mikroorganizma

Algılayıcı

Lizozom

3

2

Hücrede meydana gelen olaylar aşağıda karışık olarak verilmiştir.
K	 :	Sindirilmiş mikroorganizma atıkları hücre dışına atılır.
L	 :	Oluşturulan kese ile birlikte enzimler kesenin içine aktarılır.
M	:	Etrafı zarla çevrilen mikroorganizma hücrenin içine alınır.
N	 :	Sindirim enzimleri mikroorganizmayı parçalar.
P	 :	Hücre yüzeyindeki algılayıcılarla mikroorganizma tanınır ve mikroorganizmanın etrafı sarılır.
Bu olayların meydana geliş sırası aşağıdakilerin hangisinde doğru verilmiştir?

A) K – N – L – M – P 	 B) P – M – N – L – K	 C) P – M – L – N – K	 D) M – P – L – N – K 

20.	Gök cisimlerinin, üzerinde bulunan cisimlere uyguladığı çekim kuvvetine kütle çekim kuvveti adı verilir. 
Çekim kuvveti cisimlerin kütleleri ile doğru orantılıdır.  
Aşağıda Güneş Sistemi’nde bulunan gezegenler verilmiştir. Bir cisme bu gezegenlerden üçünde etki 
eden çekim kuvveti grafikte verilmiştir. 

Çekim kuvveti

K L M GezegenMerkür

Güneş

Dünya

Venüs Mars Satürn Neptün

Jüpiter Uranüs

Buna göre K, L ve M ile belirtilen gezegenler aşağıda verilenlerden hangisindeki gibi olabilir?

K L M
A) Merkür Venüs Dünya
B) Jüpiter Neptün Uranüs
C) Dünya Jüpiter Merkür 
D) Uranüs Mars Venüs 

FEN BİLİMLERİ


